

# 酿

徐雨寒 江苏省姜堰中学高三(4)班

退休之前,他喜欢酿酒。若要细说,他也不过是一个半调子饮者,喝酒也不分好赖,只是更享受一个期待的过程。

“孙老师今天没去学校看看?”那头的隔壁阳台上李奶奶正晒着衣服。“都退休了,怎得老去学校?”这头的他抖了抖手中的报纸,捻了一页翻过去。李奶奶放下衣架说:“嗒,今天不一样,我听我孙子说今天有好多往届生返校的。”话还未落,他已打开手机,老教师群里早已炸翻了天。他赶忙套上外套,利索地从鞋柜上拿起钥匙,胡乱趿了一双

鞋,一边推门出去,一边提着鞋。李奶奶的衣服刚晒完,只见楼下一辆自行车朝着南边渐行渐远了……

自行车甫一停下,人来人往的景象赫然映入眼帘。看着那熟悉的香樟路和紫藤花长廊,他有一刻恍惚,但也只愣了片刻,就疾步向接待室走去。

他在门口停下脚步,里面老师、学生交谈的声音就已传到耳边。“老孙,你可算来了!”“你上次给的那酒……”话还未毕,他就看到门口站着几个返校的年轻人。“找你的找你的,都来好几次了。”身边的老师

拍了拍他的肩,朝别处走去了。

风把树叶间的罅隙吹得更加细碎,光细细地洒下,好像把时光的剪裁放缩到很多年前,一切粲然如昨日……“那个时候你体育老不过,我早上就站在那儿盯着你跑。”“还有那,他老喜欢和课代表进去偷拿作业……”那些被时光埋藏的往事都被他一一历数,好像很多年都只不过倏忽一瞬。身旁的学生也已从青涩少年变成独当一面的成年人,也许有些事情连他们都已忘记,但有人替他们记着。就仿佛是把这记忆精致包裹收藏,等到他

们再次回来时,拿出来给他们观赏。所谓苦与乐、得与失都在青春的吉光片羽间愈加沉淀而弥足珍贵。没有刻意铭记,只是有些事情一直没忘,永远清晰……

他将回忆讲给他们听,又听他们诉说着各自的近况。那一刻,他突然觉得自己做的,无非就是“酿酒”。从他开始教书,就早已把原料配好,期待他们的未来,

好似酒或甘或醇,他们的激昂和沉潜,洒脱和质朴都是时光酝酿的结果,而他有幸参与了这一切,留出一片净土,酿其在心间。

送走他们后,他回家斟了一杯自酿的酒,松子色的酒光里映出他苍老的模样,恍惚间,他又忆起高考后送走他们时,自己独斟独饮的样子……

原来,酿需要时间,爱也需要。(指导教师 周维军)

# 成长路上有你真好

王欣雯 姜堰区励才实验学校八(14)班

岁月温润流长,我未经历过风霜,却见过你的模样。成长路上,有你真好!

“回忆若能下酒,往事便可做一场宿醉。”记忆中的盛夏,一进六月,栀子花满树馥郁,大团大团的香气融化在庭院的空气中,总叫人想大醉一场,在晒满了太阳的木椅上睡去。少年的梦境,被浸染得纯白无瑕。

“奶奶,栀子花开了!”自小我便在栀子花香中成长。年幼的我是爱着栀子的,踮起脚来,仰头去嗅那朵半开的花,染得满鼻香。

“哎。”奶奶总先应一声,笑意落在她的眉弯。我知道她会停下手中的农活儿,为我摘几朵栀子,发上戴着,衣上别着,香香地招摇,日子再平常,也变得柔和千转。

我笑着闹着,一路跟着奶奶,看阳光如何湮过。她一手拿着小篾篮,一手轻轻捏住花蒂,再一掐,那盛开的栀子便仿佛轻巧的白鸽,从叶间飞落下来,栖在篾篮中。这盛满了阳光的酒盏,清香四溢,那色泽仿若是牛奶流淌成的河流里掺和了大罐大罐的蜜,无瑕中透着点儿娇俏。

“奶奶,好看吗?”我笨拙地在衣襟别上一朵栀子,小手拉了拉奶奶的布衫。

“小丫头,好看着呢。”阳光一点点晕染她的身影,模糊在了往事的记忆里。回望身后,只见那树栀子摇曳生姿。

却没想到,后来一别经年,极少回家乡探望,似乎那些染了香的回忆也渐渐在急驰的岁月中隐去。只是偶尔灯火阑珊,一抹至纯的白,又在浑浊的梦中擢去目光。

再次推开斑驳的木门,已至夏末。

回忆刹那便攀缘上心,就像苔藓攀缘在老树周身。那一树栀子,原先凝脂样的白,已渐渐染了淡黄,继而深黄,最终枯黄。但花香还是记忆中的模样,馥郁绕鼻,满院都是。似乎在诉说着往事故人,一种不可名状的苦涩涌上来,无法遏制。

“奶奶。”“哎。”她和多年前一样应一声,然后愣了愣,有些吃力地站起身,望向我。那不是盈盈一眼,是半生岁月凝成的相望,眼里分明映着我的身影。

这世上,大概没有一种花,能像栀子一样,纵使尸骨不存,那魂也是香的,长留在记忆里。我牵起她操劳一生的手,不问归期。岁月温润流长,我未曾经历过风霜,只因见过你的模样。成长路上,有你真好。

# 蜗牛变快记

李梓毓 姜堰区第二实验小学康华校区五(3)班

午后,蜗牛看见许多小动物在嬉戏玩耍,很想加入。可小动物们戏弄他:“你来追我们啊,只要你能追上我们,我们就带你玩,哈哈哈……”蜗牛看着自己短得不能再短的腿,默默地把身体缩进壳里。

受到伤害的蜗牛愈发自卑,常常一个人在角落里发呆,幻想着自己也能像小动物们一样飞快地奔跑。有一天,他遇见了猴博士,猴博士热情地对他说:“我刚刚发明了一种‘行动敏捷剂’,服用后行动就会变得十分敏捷,但对身体有伤害,你能接受吗?”蜗牛咬紧牙坚定地说:“我能!”

蜗牛服用了“行动敏捷

剂”后,身体酸痛无比,不久就昏昏沉沉睡了过去。第二天醒来,蜗牛发现自己变了,腿上满是肌肉。他站起来试着向前迈了一步,“呼”的一声,便蹿到了屋顶。哈哈,比蜘蛛侠还厉害呢!

蜗牛自信地走出家门。他看到昔日嘲笑自己的小兔子,便昂首挺胸地挑衅道:“哥们,敢不敢和我赛跑?”小兔子正想靠着大树眯一会儿,听到蜗牛的话后,摆摆手道:“去去去,该干嘛干嘛去!”蜗牛气呼呼地说:“你别总瞧不起人!”话音刚落,他便施展开“飞毛腿”,“嗖”的一声便没了踪影。小兔子惊得困意全无,嘴巴张得大大的,眼睛

瞪得圆圆的。蜗牛又跑了回来,看到小兔子目瞪口呆的样子,心里别提多痛快了。

自从行动变敏捷后,蜗牛成天在小伙伴们面前表演快速移动,小伙伴们都觉得不可思议,更是离他远远的。蜗牛很郁闷,不过也有让他开心的事,那就是上学再也不要早起了。这天,又晚起的他急匆匆地咬了两口面包,就抓起书包,迎着刺眼的阳光向学校飞奔。“砰——”小蜗牛和一辆疾驰而来的汽车撞了个正着,他被撞翻了几米远,一下子便失去了知觉。

蜗牛被送到了医院,经过医生们的全力抢救,好不容易才捡回条性命。蜗牛妈妈语重心长地说:“孩子,爬得慢,才有足够的时间欣赏一路的风景,这其实是我们蜗牛的优点啊!”

(指导老师 徐贵芳)

歌,她立刻就跟着跳起来,一旁的爷爷奶奶叔叔阿姨都为她鼓掌,因为她跳得实在太棒了。

她还是一个非常细心、有眼力见儿的女孩。妈妈要洗衣服,她立刻搬个小板凳给妈妈坐;妈妈要剥毛豆,她就学着大人的样子剥毛豆;有时还会帮妈妈倒垃圾,放垃圾袋。妈妈干活儿累了,躺在床上休息时,她会给妈妈捶背。真是懂事贴心的好孩子,我们全家都很喜欢她。

你们猜到她是谁了吗?她呀,就是我的妹妹!

(指导老师 袁海燕)

# 猜猜她是谁

刘明轩 姜堰区梅垛中心小学三年级

我有一个好朋友,她皮肤雪白,一头短发乌黑光亮,弯弯的眉毛下有一双明亮的大眼睛,高鼻梁下有一张能说会道的小嘴巴。她个子比我矮一点,经常穿一件粉红色的汉服裙,显得特别好看。

她今年5岁了,是一个活泼开朗的小女孩。她从来不怕上学,每天妈妈把她送到幼儿园门口,她会自己主动排好队等待老师测温,

然后蹦蹦跳跳地进校园,像一只快乐的小白兔。

她喜欢唱歌跳舞。每天老师教的儿歌,放学回家后她都会唱给妈妈和外婆听,还会加上自己编的动作,总会把大家逗得哈哈大笑。她特别喜欢凤凰传奇唱的《最炫民族风》这首歌,只要音乐一响,那四方步走起来有模有样。有一次吃过晚饭,妈妈带她去跳广场舞,正好放到这首



丰收的秋天(儿童画)  
米辰杨 姜堰区行知实验小学二年级